

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de S. Nicolás, 22.

PERIÓDICO PARA TODOS

Precio: cuatro reales al mes.

ANTIGUA ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales,

CIVILES Y MILITARES;

FUNDADA Y DIRIGIDA

POR

D. FRANCISCO GÓMEZ GARCÍA

CON LA COOPERACION

DE REPUTADOS PROFESORES.

SITUADA EN MURCIA,

Calle de Ruipérez, 3.

Se establecen clases especiales, con estricta sujeción á los programas oficiales y libros de texto, para las próximas convocatorias de Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas, Auxiliares facultativos de Minas, Topógrafos, Estadística, Artillería y Academia General Militar.

Se facilitan gratis reglamentos de la Academia y cuantos antecedentes se deseen sobre carreras especiales, pidiéndolos á nombre del Director, calle de Ruipérez, número 3.

LO DEL DÍA.

Lo primero es lo primero y no diré una palabra sin saludar afectuoso, como mi deber mi manda, y además de mi deber el cariño de mi alma, á la Patrona de Murcia la Virgen de la Fuensanta ¡Dios te salve, Reina y Madre, Vida, Dulzura, Esperanza de los pobres desterrados en este Valle de lágrimas! Tú eres de la religión la poesía que me encanta; tú disipas mis dolores y las dudas de mi alma, tú das á mi corazón gozo santo, dulce calma, y lo que tu no lo llenes que no lo llena nada.

En el templo donde vives, bajo sus bóvedas santas, se aspira el rico perfume que de tus labios exhalas, y tus ojos brillan más que las luces de las lámparas.

Allí, no hace muchos días, todo este pueblo lloraba, y postrado ante tu imagen, lleno de mortales ansias, por tu intercesión de Madre misericordia esperaba.

¡Cuántos días, cuántas veces, te dirigí una plegaria, temeroso, conmovido por el mal que amenazaba, y salí de tu presencia todo lleno de esperanzas sin el miedo de la muerte y sin temores á nada!

¡Bendito sea tu nombre, Oh Virgen de la Fuensanta, bendito sea tu manto

que nos protege y ampara; bendito tu amor, que place, bendita tu fé, que salva!

REVISTA LOCAL.

Ciertamente tiene razón uno que no sabemos quien es, al decir en un remitido que publica un periódico local, que algunas veces hacemos demasiado humorísticos y alegres nuestros artículos de «Lo del día». Es verdad: escribimos según está el temple de nuestro ánimo; según las impresiones que hemos recibido por esas calles; según lo que nos inspira el sentimiento dominante en todo nuestro ser. Y como es de todos los días este trabajo, y hay días sin nubes, y sin impresiones, que se suceden con pesada monotonía; de aquí que algunos días no haya asunto local para una crónica, y tenga la imaginación que correr por los campos de su inventiva, aunque sea juega jugando, para buscar algo ameno que decir á los lectores. Si el que nos critica eso, fuera escritor de profesión, sabría por experiencia dolorosa, que el articulillo chirle, baladí y frívolo, siempre que sea literario y no sea tonto, cuesta muchísimo más trabajo, que el artículo serio y sentido, que se hace con suma facilidad por el jugo que presta un asunto dado é importante.

Todavía no hemos empezado nosotros ninguna crónica local, de las diarias que escribimos, diciendo como se acostumbra y como es verdad muchísimas veces: «No hay nada nuevo», «No pasa nada». —¿Por qué? Pase ó no pase, tenemos que escribir cuatro, ó cinco, ó seis cuartillas de lo del día. Se revistan los hechos, se separan los que tienen alguna faz nueva, se les estruja y aprieta como el que escurre medio limón, y, si esto no es bastante, se les pone en la prensa del pensamiento, en el *intellectus apretatus* que dijo el otro; y con lo que den... se hace lo que se puede. No sabemos qué mérito tendrá esto para los que desconocen el trabajo del periodista; pero nosotros, por larga experiencia, podemos afirmar, que es un trabajo que quita la gana de comer y que rara es la noche que permite un sueño sin ensueños, y tranquilo.

Pero como no nos gusta hablar del mecanismo de la profesión periodística, pasaremos á la revista de la semana que ha tenido sus buenos días de feria, algunas excelentes noches de paseo en la

Glorieta, las concurridas novenas de Nuestra Santa Patrona en la Catedral y otras cosas buenas.

De malas ha tenido: varias noches húmedas, alguna que otra riña, robos de iglesias, haber concluido la ración de los pobres en la Cocina Económica, y algunos sobresaltos, efecto del temor de no vernos todavía libres del todo de nuestros males.

Se ha publicado en el «Boletín» la orden para que puedan abrirse las escuelas y colegios y se han señalado los días para las últimas operaciones de la segunda quinta de este año; porque es segunda.

Se han aplacado algo los rencorosos ánimos, con la confianza de que la cuestión nuestra con Alemania se arreglará honrosamente por el gobierno.

El cólera, en la provincia, ha tenido altibajos, pero dentro de un descenso constante y notorio; descenso que no está en la naturaleza de las cosas que sea *un pronto*, como nosotros quisiéramos.

De contribuciones, ya se sabe lo que hay: que viene el cobrador, sobre el que cae todo el mal humor que produce el pagar, cuando á este modesto funcionario, se le debía decir, con el antiguo romance:

«Mensajero sois, amigo,

vos no teneis culpa, no...

Hubo una sesión del ayuntamiento en que algun concejal quiso dimitir, habiéndose visto después que no habia motivo; como no lo habia tampoco para dudar de la lealtad del «Noticiero»; como no lo ha habido para nada. Aire, palabras...

Se publica «El Diario de la noche.»

Ha resucitado, en la anterior semana, la banda de la Misericordia.

Se han verificado algunos matrimonios, sin que los sienta la tierra; pero muy bien hechos. ¿Los habrá hecho el castigo del cólera? Puede ser; porque castigo, significa también en castellano, *aviso, consejo, ejemplo, advertencia y enseñanza.*

Las madres suelen decir de sus hijos traviesos «¡Me lo ha dado Dios en castigo!»—«Es el castigo que tengo!»

¡Y es un hijo!

Como que las obras más meritorias, pueden ser también un castigo. Al desagradecido ¿qué castigo mayor puede dársele que continuar favoreciéndolo?

De la traida de aguas potables Á LA CIUDAD DE MURCIA.

CARTAS AL EXCMO. É ILTMO. SR. OBISPO,
TERCERA CARTA.

De cómo puede traerse las aguas.

EXCMO. É ILTMO. SR.:

Son las necesidades del hombre, de cualquier colectividad humana, ó de la especie toda, problemas que Dios plantea, y de qué, á veces, como en algunos libros de Matemáticas, viene puesta la solución al pie. Tardan, quizás, los hombres en aperebirse de ello, y suele ser mucha la fatiga y esfuerzos vanos, con que trabajan por encontrar lo que mirándolo mejor, habrían visto que se les dá encontrado, y puesto á su alcance por la maternal solicitud de la Providencia Divina. Así por ejemplo, y si, al revés que dijera el más célebre de los poetas mantuanos, es lícito usar de ejemplos pequeños en lo grande, Murcia se ha preocupado, varias veces y en distintas fechas, de su necesidad de beber otras aguas que las no muy limpias del Segura, ha preferido, siempre, á las del Río, las aguas de la Sierra, y se detendrá ahora, como se detuvo antes, apenas estudie la cuestión bajo su aspecto económico. Siente la necesidad, trata de resolver su problema, y concluirá por decir que es insoluble hoy por hoy, si no advierte que está medio resuelto, y que no es necesario gastar en conducir unas aguas que, por conductos naturales, vienen de la Sierra y están pasando bajo la ciudad hace siglos, en espera de que el trépano de la sonda rompa su cárcel, y las permita saltar en abundante chorro la superficie, para ir á quebrarse é irisar la luz en los cristalinos surtideros de numerosas fuentes: Murcia, en fin, se preocupa de un problema cuya solución está debajo de la misma Murcia: piensa en traer aguas y lo que debe pensar es en subirlas.

Así pues, exclamarán muchos de los que me dispensan la atención de leer estas cartas, la solución es un pozo artesiano!... y bien, sí, uno ó varios; á ejemplo de París, muchas grandes capitales de Europa y América, están completando sus antiguos é insuficientes abastecimientos de aguas potables con la perforación de grandes pozos, y la aristocrática reina del Adriático, Venecia, la de los palacios y las gondolas, bebió agua de aljibe durante los siglos de oro de su poderío; y si hoy, en

los de su decadencia, tiene fuentes, es porque bajó á buscarlas en las entrañas de la tierra, y las hizo surgir más alto que sus lagunas.

Pero no dejarán de observar parte de los que me lean, que las aguas artesianas de nuestro valle murciano son ligeramente salinas, y no del todo agradables; que los pozos perforados hasta hoy son de caudal escaso, y, así y todo, en la ciudad, como en la parte de huerta anterior á la misma, suele encontrarse aguas, pero no surtidoras; que en los terrenos bajos de la huerta inferior, tampoco derraman los pozos artesianos, sino algunos piés sobre la superficie... ¿son serias estas objeciones?... algunas fueron version acreditada en tiempos, y que, después, ha desmentido la experiencia: en la ciudad, en el centro de la misma, se ha perforado con éxito el pozo de los «Baños de San Antonio»; las aguas de los pozos bien entubados, se ha visto que no difieren de las del río, y aun las aventajan; son varios de aquellos los que arrojan un caudal que excede de mil metros cúbicos cada 24 horas, y Murcia, aunque duplique su población, no llegará á consumir dos mil metros;... pero ¿á que deshacer estas ni otras objeciones fundadas en precedentes que no afectan á mi proyecto. Básteme observar, para desvanecerlas todas, que no pueden aducirse precedentes contra mi solución; porque los pozos aconsejados por mí son más profundos que los abiertos hasta el día en la ciudad y su Huerta, y harán surgir otras aguas. Hasta ahora, nuestros poceros no han pasado de los 35, 40, 50 m. en sitios, que forman el terreno *neozoico*, aluvional ó de acarreo que ha rellenado nuestro valle, ni han buscado otras aguas que las de riego de la parte superior de la huerta, que fluyen en la inferior apenas el desnivel lo permite, y cuando, después de filtrarse y caminar entre arenas y cantos rodados dificultosamente, encuentran el agujero expedido de un pozo artesiano; pero ahora, si mi consejo se sigue, habremos de atravesar por completo todos esos aluviones, heriremos con la sonda el suelo primitivo de nuestro valle respetado hasta hoy por los poceros, bajaremos á través de esas capas casi horizontales en el talweg del valle de Murcia y que se van levantando en los bordes de la cuenca hasta llegar á lo más alto de las sierras de Carrascoy y de la Pila, y profundizando lo que sea preciso, llegaremos hasta encontrar una estratificación bastante rica en aguas, y que venga de bastante altura para que, sobre el suelo de la ciudad, broten las aguas del monte, más alto de los diez metros á que derraman las del célebre pozo de Greulle. Y

á fé mia que, de hacerse los pozos que aconsejo, no saldrán con las primeras aguas esos cantos rodados que vienen escupiendo los perforados hasta ahora, y que acusan á la sonda de no haber traspasado los aluviones del valle; ni el agua será de blandura poco grata; si se cuida de que la enturbación, aisle el surtidor, de las aguas yacentes en el primer subsuelo; y el agua será la de Carrascoy; la de la Pila, la de Espuña, el agua del monte, sin necesidad de conducirla, sin los comunes gastos de cáuces y entrenamiento, sin más obra que una ó dos perforaciones, sin más gasto que el relativamente insignificante de dos ó tres pozos que no habrán de ser tampoco de profundidad que se sobreponga á la destreza de los pozeros murcianos.

¿Dónde se deberá hacer estas perforaciones?.. Atendiendo á que no buscamos agua de aluvion yo no tendría inconveniente en aconsejar la plaza de Palacio, y aun el agujero, mismo abierto ya y abandonado, por falta de fé y estímulo, en estos últimos tiempos. Creo, no obstante, que si se atiende á las mejores condiciones de éxito, debe abrirse los pozos en la faja de población que se extiende al N. de la ciudad, entre las que fueron Puerta de Castilla, y Puerta de Orihuela, y recomiendo muy especialmente, de esta zona, la plaza frente al Hospitalillo de San Anton, el átrio del Convento de Monjas Claras (donde se intentó ya otro pozo con la misma timidez que el de la plaza de Palacio) ó la calle en que está el convento de las Anas, y la plaza la Trinidad. Por su situación, y porque la altura á que creo surgirían las aguas, permite conducirlas y hacer su distribución á domicilio, entiendo que con tres pozos artesianos que atraviesen los terrenos cuaternarios sobre que se levanta la ciudad de Murcia y lleguen á buscar las aguas de los terrenos terciarios subyacentes estratificados como se vé en los córtes de la Sierra, y abundantes en agua, como denuncian los manantiales de aquella, se habrá resuelto del único modo posible la cuestión que ha motivado mis cartas.

Tiene esta solución inconvenientes, no lo dudo, ni las desconozco; pero lo mejor es enemigo de lo bueno, y los pozos son buenos y pueden hacerse; lo mejor sería buscar aguas en la sierra de Carrascoy donde las hay y muy buenas, ó, si no se quiere buscar, tomarlas de la sierra de Espuña, y traerlas á Murcia, gastando lo que no tiene el Ayuntamiento, ni le darán los vecinos, ni contratará con aquél empresa alguna. Esto es lo mejor y en ello los inconvenientes no son tantos, pero esto es

irrealizable, al menos en nuestra época; y cualesquiera sean los acuerdos del Ayuntamiento, y los informes de las comisiones, y los artículos y comunicados en los periódicos, Murcia seguirá bebiendo agua del río, si, para dejar de hacerlo, ha de traer encauzados manantiales de la sierra.

Tampoco tendrá los pozos artesianos que necesita, si V. E. no pone mano en ello: la iniciativa de un particular acometió la perforación de la plaza de Palacio, hubo de suspenderla viendo que nadie le ayudaba, y que la obra sería más costosa y difícil de lo que se creyó al acometerla; una persona piadosa costeó el pozo de las monjas Claras, pero faltóle caridad ó dinero, como al otro patriotismo, y como á ambos la fé, cuando no encontraron el agua surtidora á la profundidad que suele hallarse la de los aluviones del Valle. Limpiando cualquiera de estos pozos, preferentemente el de las Claras, y continuándole, se habría hecho una experiencia y conseguido un gran descubrimiento con un gasto de pocos miles de reales. La obra no es de consideración, el éxito, (para mí seguro) es probable aún para los menos incrédulos, y la trascendencia de ese éxito es tal, que bien merece intentarlo. Sépase que V. E. patrocina la idea, y tendrá el concurso de corporaciones y particulares, recibirá ofrecimientos de poceros, se hará ó continuará un taladro de exploración con los útiles de que disponen aquellos, y en vista de su resultado, se acometerá después, con instrumental mejor, traído de Alicante, Tarragona ó en último caso de Bélgica, la perforación de tres grandes pozos de gran diámetro, que resolverán la cuestión de aguas potables en Murcia, y, aún la de escasez de riegos en su huerta.

Haga Dios que así sea, y sea también para V. E. I. la gloria que, de ello, nazca. Mucho antes del siglo XII en que los cartujos de Lillers en el *Artois* introdujeron en Europa los pozos que llamamos *artesianos*, China los tenía de mil m. de profundidad por 0'16 de diámetro, y los había aprendido de los pueblos semíticos que educaron á la humanidad en el arte de la irrigación. Salomon envió al rey de Tiro Flizam obreros que perforaran en Palatirus pozos artesianos, que todavía existen y surten de aguas la población moderna de Rás-al-Aúi. Pasaron hace siglos aquellos reyes, pasaron después sus pueblos, en el emplazamiento de la antigua *Cseur*, se han sucedido muchas poblaciones de escasisima cultura, que se han transmitido con el nombre de «pozos de Salomon», que tienen todavía sus fuentes, el recuerdo y la gratitud á un gran monarca que no hubieran cono-

cido, de otro modo. Cuando V. E. I. y el autor de esta carta también hayan pasado, después de muchos siglos en que centenares de generaciones habrán nacido y muerto en esta ciudad de Murcia, quiera Dios que un pueblo agradecido acuda á llenar sus cántaros en torno de fuentes artesianas que llamará indudablemente los «POZOS DEL OBISPO».

Besa respetuosamente el anillo de V. E. I. su afectísimo servidor y súbdito.

PEDRO DIAZ CASSOU.

LA CUESTION DE BOMBO.

A TÍ TE LO DIGO H.
Y ENTIÉNDELO TU GUIRAO.

Tu romance es *trés jolí*
y tu quintilla me *piache*
mas si saco el bisturí
habrá otro motin de Esquí-
lache.

Y lo saco ¿porqué no?
si te empeñas en un lancee,
digo, ¡bonito soy yò!
venga, que venga otro ro-
mancee,

Aquí modestia non ha,
romancista sempiterno,
nunca la tuve y H ya
la dejó en el seno ma-
terno.

Si su poesía profunda
es el romance, lo siento,
le pronostico una tunda,
pues lo hace hasta sin funda-
mento.

Porque esas citas ¿á quien
le importan, señor, ni un bledo?
si el bombo es un mal ó un bien
demostranos sin tanto en-
redo.

Don H le larga á usté
cada verdad como un temple,
si yo morrion llevé
¿á cuento de que es el e-
jemplo?

El bombo es nuestro confin;
alábalo ó hazlo astillas,
mas no en verso tan ruin,
rebate siquiera en quin-
tillas.

El mérito entiendo yó
que por sí se recomienda,
si V. no se distinguió
¿por qué han de darle una enco-
mienda?

Y aunque el mismo Belcebú
tocara bombo á Guirado,
con tal romance ¿crees tú
que lograría verse cru-
zado?

¿Es que así sin más ni más
la razon turba el incienso?
quíá! cien bombos romperás
antes de coger tu as-
censo.

Bombo, platillo y tambor,
es tu intencion manifiesta,
que reunamos: ¡uf qué horror!
no hay quien aguante tal or-
questa.

No me gusta el bombo, cál
mas bien le tengo ojeriza;
cuando alguno se lo dá
le diera una buena pa-
liza.

No me explico como hay quien
le deja en la prensa un lado
¿cómo no se quiere bien
hasta que resulta pren-
sado?

Si es eco de la opinion

la prensa, salta á la vista
que en criticando el pon, pon,
la prensa sería antibom-
bista.

¿Y á quien puede hacer tilin
orquesta tan infernal,
que además persigue un fin
por regla general in-
moral?

Otro dia continuaré
demostrando todo esto,
porque no me cansaré
de decir que el bombo de-
testo.

K.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 11 de Setiembre.

A las dos de esta tarde ha com-
enzado la recepcion por el cum-
pleaños de S. A. la Infanta doña
Isabel, en el salon del Trono.

Los oficiales de las dependencias
militares y losjefes y oficiales de la
guarnicion han acudido á Palacio
en número considerable. Entre los
directores de las armas hemos visto
al general Salamanca.

El representante de Alemania,
señor conde de Solms ha concurri-
do á la recepcion y se ha notado
que no vestía el traje militar pru-
siano, sino el uniforme diplomático
con la banda de Carlos III.

Desde la calle del Amor de Dios,
por las de Atocha, Plaza Mayor,
Ciudad Rodrigo y Mayor á Palacio,
carrera seguida por el embajador
de Alemania para ir á la recepcion
ha habido de una á tres de la tarde
fuerzas de la Guardia civil y de
orden público, en piquetes la pri-
mera y en grupos y por parejas las
segundas.

—Bastante animacion en los cír-
culos de Moret y Lopez Domin-
guez.

—E ta mañana se efectuará el
desafío pendiente entre un redactor
de «El Resumen» y un ayudante
del general Terreros.

CRÓNICA DOMINGUERA.

De una costilla de Adán
hizo Dios á la mujer,
y por eso... y por lo otro,
y porque sabe muy bien,
tiene el hombre, segun dicen,
ese hueso que roer.

Si fuera hueso pelado,
no se vería el por qué...
Ya nos dijo Victor Hugo
que dentro de la mujer
más hermosa y arrogante
un esqueleto se vé.—
Sí, señor, ¿pero y el alma
donde se la deja Vd?

¿Dónde el corazon amante?
¿Dónde sus lábios de miel
y sus palabras de almibar
y el encanto de su ser?
Yo conozco una Fuensanta
que, como preciosa, es
una rosa de las rosas
mejores de este vergel;
es rubia, no como el oro,
como rayo de sol es,
y el dulce azul de sus ojos

como el del cielo es tambien.
Sus labios, como de niña,
en el color de su tez
resaltan como la flor
del granado entre la mies...
En fin, que es muy hermosísima..
y lo digo de una vez;
toda ella, toda entera,
el cuerpo y alma tambien.

Hoy para felicitarla
solo le diré que es,
no hueso de la costilla
sino muy buena mujer,
muy angelical, muy pura
y muy digna del querer
que inspira á todo el que habla
con ella una sola vez,
ó que se fija en sus ojos,
ó que la observa y la ve
como un rayo de sol puro
bañado en el rosicler
de sus diez y nueve años...
que son muy buenos tambien.

LA PROVINCIA.

ARCHENA.

Sr. Director de EL DIARIO:

El domingo, como oportuna-
mente anunció su ilustrado periódico,
verificóse en esta una mani-
festacion antigermánica, con mo-
tivo del hecho que hoy preocupa
la atencion de toda Europa. El
pueblo en masa, en número de
4.000 personas, ostentando gran-
des banderas con lemas patrióti-
cos, protestó del ultraje inferido á
nuestra soberanía nacional, recor-
riendo las principales calles de la
poblacion y lanzando al viento en-
tusiastas vivas á España y su
ejército de mar y tierra. Desde los
balcones de las Casas Consisto-
riales dirijieron la palabra á los
manifestantes los Sres. D. Ma-
nuel Carretero, D. Virgilio Lo-
rente, D. Miguel Medina, D. En-
rique Salas, y D. Juan Lamarca
que reasumió en nombre del alcal-
de, los que nos dieron á conocer
una vez mas sus escojidas dotes
oratorias, siendo calurosamente
aplaudidos por el numeroso públi-
co que les escuchaba. Terminó
aquella con un nuevo pasa-calles,
dando vivas atronadores, sin que
se oyera un grito subversivo ni se
notara la menor alteracion de ór-
den público.

Silverio García y García.
CARTAGENA.

Con motivo de ser hoy cum-
ple años de la Princesa de Astú-
rias, ha habido recepcion en la Ca-
pitanía general de Marina. Al acto
han asistido las autoridades civi-
les y militares y representaciones
de los cuerpos que están de guar-
nicion en esta ciudad.

—El dia 20 se cantará el *Te-
Deum* en el pueblo de Portman,
preparándose con este objeto una
procesion, baile en el Casino, novi-
llos y fuegos artificiales.

El embarque de minerales de
hierro, sigue algo animado en el
puerto.

COSAS VARIAS.

A MI SIMPÁTICA AMIGA
Fuensanta Meseguer.

EN SUS DIAS.

¿Cómo no ha de cantar la lira mia
si unida siempre va á mi pensamiento?
¿como no ha de cantar con dulce acento,
si recuerda que es hoy tu sarto dia?

Le pido al cielo que leas mi poesia
sin que tu alma tenga otro sentimiento
que la dichosa paz, el gran contento,
con el placer que causa la alegría.

Que goces uno tras otro mil años,
sin que se turbe tu paz venturosa,
ese es mi anhelo, mi voto ferviente
y que... jamás ingratos desengaños
sufras, ni nublen de tu faz hermosa
tu grata mirada siempre sonriente.

P. A. B.

NOTICIAS LOCALES.

Al tener ayer conocimiento el
alcalde D. Federico Gomez Corti-
na, de que que se habian dado dos
casos de cólera en el Asilo de las
Hermanitas de los pobres, en dos
ancianos de 70 y 63 años, respec-
tivamente, tomó las más acertadas
disposiciones para prevenir y evi-
tar el contagio en dicho Asilo, que
fué inspeccionado y saneado por la
junta local de Sanidad y sus depen-
dientes.

Uno de los acuerdos últimamen-
te tomados por la junta local de
Sanidad es que no se permita sacar
hasta el mes próximo, escusados
ni sumideros.

El cura teniente de la parroquial
de Alguazas Sr. D. Tomás Marti-
nez Ponce, que tanto ha trabajado
en el cumplimiento de su ministe-
rio durante la epidemia, ha tenido
el sentimiento de perder, victima
de la enfermedad contagiosa, á su
querida hermana, la cual dejó tres
hijos y su marido enfermo todos
cuales han sido y son cuidados por
dicho sacerdote, como podría ha-
cerlo su misma hermana.

El guardia municipal Pablo San-
chez denunció ayer á cuatro basu-
reros, por faltas que cometieron
contra el Bando de Buen gobierno.

Ha estado en esta ciudad el se-
ñor D. Francisco Pelegrin.

En un comunicado que publicó
anteayer «La Region de Levante»
se dice que es incierto todo lo que,
en elogio del señor cura de Cieza,
contiene otro comunicado que se
nos remitió de dicho pueblo, y que
nosotros publicamos. Si se quiere
contestar á este último comunica-
do, que se persone en nuestra re-
daccion el que quiera hacerlo. Te-
nemos decidido no publicar lo que
recibamos por el correo, cuando no
conozcamos la letra y firma de
quien nos escribe. Y á buenos en-
tendedores...

Nos escriben del Llano término
de Cartagena, que ha ocurrido otra
sensible desgracia en aquellas mi-
nas. El dia 10 reventó otra calde-
ra de la máquina de extraer míne-

rales situada en la denominada «La
Paz», matando al maquinista y de-
jando heridos á un hijo del mismo
y á otro muchacho, los cuales se
hallan en mal estado.

Por el jefe de esta zona militar
se interesa la inmediata presenta-
cion de los reclutas destinados á
Ultramar, Antonio Martinez Al-
mansa, núm. 34 de la 3.ª seccion y
Antonio Almarcha Larrosa, núme-
ro 68 de la 7.ª

Los reclutas del Batallon depósi-
to de esta capital que han sido des-
tinados á activo por efecto de la
revision del año actual, son los si-
guientes que deben presentarse in-
mediatamente; Pedro Hita Peñal-
ver, Manuel Gabaldon Martinez,
Luis Gimenez Egea, Francisco
Mengual Gimenez, José Maria Go-
mez Martinez, Enrique Rael Ba-
guena, José Gallego Garre, Juan
Buendia Ruiz, José Saco Alarcon,
Juan Garcia Hernandez, José Guil-
llen Serna, Pedro Merofio Cuadra-
do, Diego Hernandez Ibañez, Ani-
ceto Cánovas Asensio, Manuel An-
ton Alcaráz, Antonio Abellan Abe-
llan, Joaquin Martinez Alcaráz,
Francisco Alpañez Mora, José Lo-
pez Rubio, José Perez Gonzalez,
Ginés Andreu Cano, Fernando
Hernandez Carcia, José Pascual
Hernandez, Antonio Gimenez Bot-
tia, Pascual Jara Vicente, Ge-
rónimo Capel Mata, Fernando
Cortes Flores, Tomás Vidal,
Luis del Cerro Torrecillas, Pedro
Cuenca Sabater, Juan Soto Alia-
ga, Antonio Melgarejo Belmonte y
Francisco Lopez Hernandez.

El presidente de la Junta de Ha-
cendados ha dado informe sobre la
época en que podrán ser utilizadas
las aguas del rio Segura para el
trasporte de maderas.

Los guardas particulares jurados,
Antonio Sanchez Ortiz, Francisco
Gomez Romero y Antonio Mateo
Pujol, del Palmar, han denunciado
á Joaquin Meseguer Tortosa, veci-
no de Alquerias, por conducir 128
reses por el quijero del cauce del
Regueron, cuya denuncia se ha
trasladado al Juez municipal de
San Jnan.

Hace dias se encuentra en el pa-
tio del Ayuntamiento una caballe-
ría menor, que fué recogida por
los guardias municipales en la pla-
za de Belluga y no habiendo pare-
cido su dueño, se avisa al público
para que llegue á conocimiento de
la persona á quien se le haya ex-
traviado.

La señora de D. José Ledesma,
Secretario de la Diputacion provin-
cial, ha dado á luz en el dia 10,
una niña, la cual sigue sin nove-
dad; no así la madre que anteaño-
che llegó á alarmar á la familia por
su grave estado, el que aun no ha
desaparecido, si bien se ha notado
alguna mejoría. Quiera Dios resta-

blecerla pronto, como lo deseamos, para que el placer del Sr. Ledesma sea completo.

No habiéndose presentado los colindantes de la hacienda titulada «El Madroño» en término de Lorca cuando se ha deslindado, la Comisión provincial en sesión del 7, ha acordado declarar nulo el referido deslinde y que se mande practicar de nuevo conforme lo dispone el art. 35 del Reglamento.

Manifestacion de gratitud.—Señor Director del DIARIO. Mi distinguido amigo: Ruego á V. haga público en su popular periódico el agradecimiento profundísimo que abrigo en mi alma, para cuantas personas se han interesado por la salud de mi querida esposa, la cual se encuentra á Dios gracias en una favorable convalecencia.

Me es de todo punto imposible ver á todos, y cada uno de los que en estos dias, para mí tristísimos, se han acercado á esta su casa, por lo cual tengo necesidad de hacerlo en esta forma, para que públicamente sepan que yo no olvido el favor y la distinción que les he merecido.

No quisiera nombrar á los médicos de su asistencia D. Juan Antonio Martínez, D. Ignacio Martínez y D. Bernabé Guerrero, padre, los que han hecho cuanto humanamente es posible hacer en estos casos, pues unido por estrecho lazo de amistad uno y parentesco los otros me veo privado de hacerlo, por temor á que fuera mal entendida esta muestra de gratitud.

Dispense V. la molestia que le proporciona el que es siempre su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.,

Rafael Lopez.

Se ha recaudado el día 11 en los felatos de esta capital por los derechos de consumos, la cantidad de 1.661'32 pesetas.

Ha tomado posesion de Gefe de negociados de tercera clase en esta Administración de Hacienda, don Antonio Diaz Bravo.

Por la Administración de Hacienda de la provincia se ha expedido una circular á todos los Ayuntamientos de la misma recomendándoles muy especialmente, que dentro de este mes precisamente hagan el mayor ingreso posible de las cantidades que por toda clase de impuestos, y en particular el de consumos, están debiendo á la Hacienda pública.

Como «cantar el Te-Deum» equivale á decir, «declaración oficial de estar una población libre de epidemia»; el que nos ha criticado que no hay leyes para hacer esta declaración, se ha atenido tanto á la letra, que ha tomado el rábano por lo mas tonto.

Hace unos dias llegó á esta ciudad el coronel de la guardia civil,

nuestro amigo D. Luis G. Rivera, con el triste motivo de la defuncion de su virtuosa esposa; por cuya pérdida le reiteramos nuestro pésame. El Sr. Rivera, saldrá mañana ó pasado mañana, para su destino.

Tenemos entendido que ayer se reunió la Junta de Sanidad para tomar algunas medidas acerca del estado de la población que redunden en beneficio del vecindario y de la salud pública que va cada dia mejorando.

Se ha impuesto una multa de 25 pesetas por el Sr. Gobernador á varios vecinos de Santomera por haberles ocupado la Guardia civil algunas armas sin licencia para su uso.

Movimiento del cólera.

EN LA PROVINCIA.

Día 12.

La Union 2 invasiones y 1 defuncion, Librilla 5 y 2, Lorca 11 y 7, Molina 1 y 1, Mula 2 y 1, Jumilla 3 invasiones, Mazarron 2 id., Moratalla 2 id., Ulea 1 id., Cartagena 3 id., id. extramuros 4 id. y 2 defunciones.

Total 36 y 14.

EN ESTA CAPITAL.

En la ciudad 3 y 2.

En la huerta 1 y 1.

El Comandante de la fuerza de guardia civil del puesto de Mazarron, ha remitido á este Gobierno civil una relacion de las armas de fuego y blancas ocupadas á 19 sujetos la noche del 8 del actual, á los cuales les ha sido impuesta una multa de 20 pesetas á cada uno.

Por consecuencia de haber promovido un fuerte escándalo en la calle de la Gloria y habérsele ocupado una faca, fué conducido ayer á la correccion un sujeto, al cual se le ha impuesto una multa de 10 pesetas.

La guardia civil del puesto de Molina ha detenido un gitano vecino de Cieza, por conducir dos mulas y un burro sin las correspondientes guías ni patentes que le autoricen para ejercer la industria de tratante en ganados.

En la sierra de Tirieza, propiedad del Estado y término de Totana, se declaró un incendio el día 8, resultando haberse quemado unas 5 áreas de terreno de monte bajo, habiendo capturado la guardia civil al autor del referido incendio.

La ordenacion de pagos del Ministerio de la Gobernacion ha pedido al Sr. Gobernador civil una copia autorizada de la distribucion dada á las 80.000 pesetas que le fueron entregadas del fondo de calamidades públicas con el fin de remediar en parte los daños causados por las inundaciones ocurridas en el próximo año pasado.

Se ha dispuesto que D. Narciso

Iglesias, ayudante 3.º del penal de San Miguel de los Reyes de Valencia, pase á prestar sus servicios al de Cartagena.

En vista de que el servicio que desempeñan los dos aspirantes primeros de correo por el ferro-carril de Murcia á Lorca, es muy penoso, por ser la expedicion diaria y tener que pernoctar en este último punto, se ha dispuesto que desde primero de Octubre disfruten cada uno la cantidad de 500 pesetas anuales.

En la Union han sido capturados tres individuos por haber causado heridas de gravedad á su convecino Miguel Escobar Vilegas.

El día 8 en Alcantarilla trataron de robar á Francisco Manzano, el que se resistió y luchó con uno de los cuatro hombres desconocidos que se presentaron, y á los gritos que dió, huyeron, abandonando una navaja, una barrena, una escofina, una gorra y un alpargate. Los agresores no han sido habidos.

Nos consta de una manera cierta, que el Sr. Gobernador Presidente de la Junta de Instrucción pública, ha elevado una consulta á la superioridad, con el fin de despachar no solo el asunto de que nos ocupamos ayer sobre provision de escuelas sino tambien todos los demás pendientes, paralizados á consecuencia de el estado epidémico por que hemos atravesado y otras causas de que por hoy prescindimos.

Habiéndose quejado algunos agricultores y comerciantes de los perjuicios que se les irrogaría de llevarse á cabo la disposicion de la Administración de Hacienda, respecto á los tránsitos de especies á consumos, señalando horas fijas y determinadas para la expedicion de las mismas, tenemos entendido que por el Sr. Gobernador van á practicarse las oportunas gestiones, a fin de evitar los obstáculos que por las disposiciones citadas se oponen al libre tráfico de la industria y del comercio.

La licencia absoluta que hemos anunciado en nuestro número de ayer, que se le había extraviado á Francisco Brotons Ginés, se halla en poder de una mujer que habita en la calle de Isabel la Católica núm. 23 antes de Poco Trigo.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy.—El Dulce Nombre de Maria, Nuestra Señora de la Fuensanta, San Felipe ob. y eps. mrs., San Eulogio ob., San Ligorio mr., y Santa Eugenia vg. Mañana la Exaltacion de la Santa Cruz, San Materno ob. y Santa Rózula.

Vela y Alumbrado.—Esta hoy

en las iglesias de Santa Isabel el Rosario.

En la primera por Sor Marcela Manresa y Vives y sus señores dres, misas de hora.

Y en la segunda por D.ª Concepcion Alarcon, misas de hora.

Mañana en Jesús por D. Tadeo Elgueta y esposa, misas de media hora.

Y en San Bartolomé por D.ª María Esbry, misas de media hora.

Cultos.—El septenario á la Santísima Virgen en sus Dolores Gloriosos empezará en la iglesia parroquial de San Antolin el lunes al toque de Oraciones, y terminará el domingo 20, en cuyo día por mañana será la funcion á las nueve y por la tarde dará principio el ejercicio á las cuatro.

—Mañana se celebrará en la iglesia de religiosas Capuchinas solemne funcion al Santísimo Cristo de la Salud, á las nueve, siendo orador D. Ricardo Belmonte Tiboso.

—En la iglesia de San Miguel dará principio mañana, al toque de Oraciones, un solemne septenario á María Santísima de los Dolores. Habrá sermon todas las noches á cargo de un P. Misionero. Igualmente el domingo 20, á las nueve y media de su mañana será la funcion principal; y por la tarde á las cuatro, terminando con la Minerva, Reserva y Bendicion solemne.

Todos los dias á las ocho habrá misa cantada, rezándose antes la Corona Dolorosa y después la Cuaresma de San Miguel. En el día de la funcion estará Su Divina Magestad manifiesto todo el dia y se celebrarán los Ejercicios del glorioso Patriarca San José. La comunión de regla será á las siete y media.

—La cofradía de Nuestro Padre Jesús dedica á la Exaltacion de la Santa Cruz una solemne funcion slende á las nueve y media de mañana, predicando D. Juan Baleriola Martínez.

AVISOS.

COLOCACION.—La desea encontrar un joven de 22 años para ayuda de cámara. Darán razon en la Plaza de Camachos, núm. 6. 3-2

VENTA.

Se hace de una casa situada calle de Aljezares, núm. 6. Para tratar en la Puerta del Malecon, donde se halla su dueño, con quien pueden entenderse. Cuarta número 1. 4-3

TARTANA.—Se vende una de asientos enganchada con un caballo, en calle de la Puerta Nueva por el precio de 2,000 reales, el que guste verla, pasará casa de D. Pedro Zaragoza y con el número 1. 5-3

SUSTITUTOS

En la calle de Santa Rosalia, número 1, junto al cuartel de la Trinidad, se facilitan sustitutos, para Ultramar y la Marina, por D. Pedro Garcia Garcia.

Imprenta de «El Diario»